

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَنْ يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

ظلمتیں کا قورموجا ہنگی اکن دیکھنا

عسی آئی تیبعثک ربک مقاما محمدا

میں بھی اک نورانی چیز کے پرستار ہوں

افت میں بین بارشائع ہوتا ہے

# الفصل

Digitized by Khilafat Library

آخری زمانہ میں ایک سول کا بیعت ہونا ظاہر ہوتا ہے اور وہی مسیح موعود ہے۔

مضامین بنا اطر  
اد  
باقی تمام خط و کتابت منجرا افضل  
قادیان ضلع گورداسپور کے پتہ پر  
چندہ غیر ممالک  
سات روپے

بیت حال چینی پورہ

جلد ۲۳ مارچ ۱۹۱۵ء مطابق جمادی الاول ۱۳۳۵ھ نمبر ۱۱

## مدینہ المسیح

حضرت فضل عمر ایدہ اللہ بنصرہ نے ۱۹ مارچ بعد از نماز عصر عیسائی جنٹلمین کے سامنے پہلے تو اپنی بقیہ دوبارہ ذتب و استغفار ختم کی اور بتایا کہ قرآن مجید میں جہاں استغفر لذنوبك کا حکم ہے وہاں ساتھ ملکی فتوحات کا ذکر ہے جس سے صاف پایا جاتا ہے کہ ہمیں اس نقص سے حفاظت طلب کرنے کا ارشاد ہے جو غیر تربیت یافتہ کی کثیر تعداد تربیت یافتوں میں لمجانے سے ہر قوم میں پیدا ہو جایا کرتا ہے۔ پھر اپنے اس تعلق کو واضح کیا جو بندوں کو بندوں کے ساتھ اللہ نے فرمایا ہے اور اسکے عدل۔ احسان۔ ایتا عذ القربی کا امر اور فحشاء و منکر یعنی سے ہی کا ہمہ گیر اصول پیش کیا کہ اس سے باہر کوئی تعلیم نہیں ہو سکتی۔ پھر زکوٰۃ کی فلاسفی بتائی اور فرمایا کہ یہ ایسا انتظام ہے جس کا نام خدا عاری ہیں پھر پردہ اور نکاح اور طلاق کے قواعد اور انکی

فلاسفیان بتائیں اور عیسائیت کے احکام پر ان احکام کا نفوق اور پرکھت ہونا ثابت کیا۔ بعد از نماز مغرب اسی سلسلہ میں مسئلہ وراثت کی خوبیاں دکھائیں۔ اور تجارت و سود کے احکام بھی۔ بنی پرکھات بتائے جلت و حرمت کا مسئلہ واضح کیا۔ پھر قرآن مجید کی فیضیت بتائی کہ وہ ہر بدی کو جڑ سے کاٹنے کے اصول بتاتا ہے اور جو بات کرتا ہے انکی دلیل ضرور ساتھ دیتا ہے اور اس طرح پر یہ پراز معارف و حقائق تقریر عشاء کے قریب ختم ہوئی۔ عیسائی جنٹلمین اسقدر متاثر ہوئے کہ اسنے بڑے جوش و خلوص سے تمام حاضرین کو مخاطب کر کے کہا کہ میں نے عیسائیوں کی اعلیٰ سوسائٹی میں تربیت پائی ہے بہت ملکوں میں پھرا ہوں۔ مگر مجھے اس جماعت کو دیکھ کر رشک آتا ہے کہ کاش یہ روحانیت عیسائیوں میں ہوتی۔ بڑے تو بڑے سینے یہاں کے بچوں میں بھی شائستگی دیکھی ہے کہ حیرت ہوتی۔ آپ لوگوں کا شوق عبادت

آپ کی جہان نوازی آپ کی تواضع دیکھ کر مجھے لیبیاہ کا وہ باب یاد آتا ہے جس میں مسیح کی آمد ثانی کے متعلق لکھا ہے کہ شیر اور بکری ایک گھاٹ پانی پیئنگے اور ناگ بچوں سے کھیلیں گے۔ میں نے یہاں دیکھا کہ سرحدی جو بہت آزاد اور اکھر قوم ہے انکے ایک فرد نے اندر کے میں میرا جوتا تلاش کر کے میرے آگے نہایت تواضع سے رکھ دیا۔ پھر آپ کے سردار حضرت صاحب باوجود اس نوجوانی کے وہ روشن ضمیری رکھتے ہیں کہ میں نے کئی مولویوں اور مقررین کے وعظ سنے۔ مگر یہ اثر یہ جادو بیانی انہیں ہرگز نہیں پائی جاتی۔ میں جب آپکی صحبت میں بیٹھا ہوں تو کئی اعتراض لیکر بیٹھا مگر تغیر اسکے کہ میں انہیں زبان پر لاؤں حضرت صاحب نے ویسی تقریر شروع کی کہ وہ خود خود دور ہو گئے باوجود عیسائی ہونے کے مگر غیر عرب کی اب مطلقاً نفرت میرے دل میں نہیں بلکہ بہت بڑی عزت ہو گئی قرآن مجید کو پہلے لغو کتاب سمجھتا۔ اب میں اسے اعلیٰ کتاب سمجھتا ہوں۔ میرے دل میں ایک جنگ شروع ہو

## جنگ یورپ درہ دانیال برٹش کمک

یہ خبر موصول ہوئی کہ درہ دانیال کے حملے میں ایک انیسویں جہاز نامی وووٹ ایک سڑک سے ٹکرا کر غرق ہو گیا۔ دھماکے کی وجہ سے تمام جانیں تلف ہو گئیں۔ سڑکوں سے ٹکرا کر دو انگریزی جہاز بھی غرق ہو گئے۔ گولوں نامی گولے سے نقصان پہنچا۔

پچھلے دس دن میں آبنائے کے اندر کثرت سے سرنگیں پھیلانی گئی ہیں۔ پانچ جہازوں نے درہ دانیال کے پلچ قلعوں پر حملہ کیا۔ ہوٹرز اور میدانی توپوں نے سختی سے جواب دیا۔ لیکن دس جنگی جہازوں نے (جو آبنائے کے اندر تھے) انھیں خاموش کر دیا۔ وووٹ نزدیک قلعوں پر حملہ آور ہوا۔ لیکن چاروں قلعوں نے توبہ مقابلہ کیا۔ ۱۸ فروری کو سنٹ ایلس ہل سے ریوٹر کا نامہ نگار گولہ باری کی بابت اس طرح بیان کرتا ہے کہ ۱۴ جہاز حملہ آور ہوئے۔ گولہ باری گیارہ بجے شروع ہوئی۔ شام کو پانچ بجے بند ہو گئی جنگی جہازوں میں نین تین نے ملکر قلعوں پر حملہ کیا۔ لیکن گلڈبرج جمید یہ جمید یہ نے مقابلہ تو خوب کیا۔ لیکن ناکامی ہوئی۔ سیاہ دھواں کے بادلوں سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ درہ دانیال میں میگزین پھٹ گیا ہے۔

۲۰ مارچ۔ محکمہ بحری کا بیان ہے کہ قلعوں کو نقصان شدید اور بہت دیر تک گولہ باری ہونے سے پہنچا ہے اس کا صحیح اندازہ نہیں ہوا +

۲۰ مارچ پٹرورگراڈ۔ سرکاری اطلاع ہے باسفورس کے شمال میں روسی جہاز کے پہنچنے سے قسطنطنیہ میں پریشانی بھیل گئی ہے +

روسی لڑائیاں۔ روسی حملہ اور سک اور پرسنر پر جاری ہیں +

روسی فتوحات۔ دریائے نیس کے بائیں کوسوں نے ویسوپر قبضہ کر لیا ہے۔ رسالے جرمنوں کا تقابک کر رہے ہیں +

گئی ہے۔ مینے جو کچھ حضرت صاحب نے فرمایا۔ سب ٹیٹ کر لیا ہے۔ اب میں اطمینان سے اسپر غور کرونگا۔ میں امید کرتا ہوں کہ آپ لوگ میری حق میں دعا کریں گے کہ جو خدا کے نزدیک راہ راست ہے وہ مجھے دکھائے۔ میں پھر فرار کرتا ہوں کہ حضرت صاحب کے بیان میں ایک جادو کا اثر ہے اور نہایت اعلیٰ معلومات رکھتے ہیں۔ اور میں بہت شکر گزار ہوں +

۲۔ مہانتخانہ میں ایک شخص مر گیا معلوم ہوا ابھی بعیت نہیں کی تھی اس لئے اس کا جنازہ احمدیوں نے نہیں پڑھا۔ ایک احمدی طاعون سے فوت ہوا۔ اس کا جنازہ قبرستان میں پہنچا گیا۔ اور جنازہ مدرسہ احمدیہ کے صحن میں پڑھا گیا +

## اخبار احمدیہ

۱۔ مفتی فضل الرحمن صاحب لکھتے ہیں۔ فضل الہی۔ احمدی ملازم مسید نادر شاہ صاحب سب پڑھ کر چکوال۔ جو پڑا پر جوش احمدی تھا۔ اور حال ہی میں سلسلہ احمدیہ میں داخل ہوا تھا۔ مرض طاعون چند روز ہوئے قوت ہو گیا ہے احباب جنازہ غائب کی درخواست ہے +

۲۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول کی بڑی صاحبزادی ایک ہجرت سے سخت بیمار ہے احباب التجاہے کہ اسکی صحت کیلئے دعا کریں +

۳۔ مسید ناصر شاہ صاحب کشتواڑ سے تین اشخاص کی بعیت بھولتے ہیں + ۴۔ ایک تفسیر کو کھنڈیا۔ شراب بطور دوائی جائز تو ہے مگر اسکے یہ معنی نہیں کہ طبیعت بتایا کہ تم شراب پیاکر تمہارا معدہ درست ہو جائیگا۔ بلکہ اسکے یہ معنی ہیں کہ ایک شخص ضعف کی حالت میں ہے غلبہ مرض سے اور اسکی جان جانے کا خطرہ ہے اسوقت حادثہ طبیعت کم ہے کہ اس کے سوا چارہ نہیں تو اس صورت میں جائز ہے +

۵۔ ایک خاتون ان الفاظ میں بعیت کرتی ہے کہ حضرت مرزا صاحب ہی آبولنے مسیح ہیں خدا نے نبی اور رسول کا عہدہ دیا۔ اور حضور کو ان کا خلیفہ برحق جانتی ہوں +

۶۔ ایک شخص نے مسئلہ پوچھا کہ شریعت احمدیہ اس بار میں کیا حکم دیتی ہے فرمایا شریعت اسلام کو شریعت احمدیت کوئی الگ نہیں +

نیو چیپل۔ میں دشمن کے خط مصافحہ کو تورا نے کے کار نمایاں پر سرسہری رائسن نے چہارم حبش کو مبارکباد دی +

پیرس ۱۹ مارچ۔ ایک زمین نے کیلے پر بم بھینکے

سات ملازمان سٹیشن ملاک ہو۔ شامپین میں سنل کی شمال

مشرقی پہاڑی سے ہم شمال مغرب اور مشرق کی طرف خاصی

ترقی کر گئے ہیں جرمن حملہ سپا کیا گیا۔ درودن کے شمال میں

جنگل کستوائے میں ہم نے دو خندقیں نکلیں +

لنڈن ۱۹ مارچ۔ سیر کلاونی جو کلکتہ

جہاز سی ایٹلا سے ڈنڈی جا رہا تھا۔ بندر ٹڈیل

میں خشکی پر چڑھ گیا ہے۔ اہل عملہ کا بیان کا ہے کہ ایک جرمن

غوطہ خور نے نیچی ہیڈ سے ان کا تقاب کیا۔ شاہ معظم

نے سیر تھورڈس کے کپتان کو بحری فوج ریزرو میں لفظ

کا عہدہ اور نمایاں خدمت کے صلے عطا فرمایا ہے اور

اہل عملہ کو تین ہزار روپیہ انعام دیا گیا ہے +

لنڈن ۱۹ مارچ۔ سویڈن

کا ایک جہاز جیپریا

سامان بار تھا جسکی نیدت یقین ہے کہ وہ جرمنی کو جا رہا تھا

سٹٹینڈ کے قریب پکڑا جا کر ٹیس میں لایا گیا ہے برطانیوی

اعلان ناکہ بندی کے بعد یہ پہلی گرفتاری عمل میں آئی ہے +

بلیجک توپخانہ نے جرمن قافلوں پر

مغربی محاذ گولہ باری کی۔ لیس سے آئیں تک توپ

مبارزت ہوئی۔ دشمن نے باخصوص ناطری ڈیم کی پہاڑی اور

مواضع کارنائے و ماری کورٹ پر گولہ باری کی۔ شام میں

کوئی قابل ذکر امر نہ گذرا۔ ایک فریج ہوا باز نے کون فلائس کے

ریلوے اسٹیشن پر بم بھینکے کل کے تار میں فنا شدہ جرمن

رجنٹ کولینڈر سٹم کی بجائے لینڈ و ہرسم کی سمجھا جائے جسے

کارڈ سپاہیوں کی آمیزش سے مستحکم کیا گیا تھا +

لنڈن ۱۸ مارچ گلاسکو کا سیر

جہاز پر تار پیدا۔ بنکوک (سیام) سے لنڈن کو

چاؤل لے جاتا ہوا صبح کے تین بجے انگلش چینل میں تار پٹو

کا نشانہ بنا۔ اور آدھ گھنٹہ میں ڈوب گیا۔ اہل عملہ کو ایک

ڈرٹرائز نے نیو سیون میں پہنچا دیا +

ڈرٹرائز میں مسلسل خراب موسم و صبح سے کارروائی رکھی ہے +

بسم الله الرحمن الرحيم

# فقہ

قادیان - دارالامان - مورخہ - پانچ ماہ ۱۳۵۰ھ

## ترکی سلطنت کی اندرونی حالت ہم ترکوں کے دشمن نہیں

ہمارے معاصرین نے بار بار ہمیں الزام دیا ہے۔ کہ ہم اسلامی سیادت کی واحد یادگار یعنی سلطنت ترکی کے متعلق ہمیشہ معاندانہ پہلو اختیار کرتے اور جمہور اہل اسلام کے برخلاف ترکوں پر آوازہ کسنے میں پو لیشکل بد اعتدالی کا از نکاب کرتے ہیں۔ لیکن جب اس الزام پر واقعات صحیحہ کی روشنی میں نظر ڈالی جائے۔ اور حقیقت کے چہرے سے نقاب اٹھا دیا جائے۔ تو یقیناً ہمارا دامن ہر ایک ریاء داغ سے پاک اور ہمارا اظہار رائے ہر قسم کے تعصب و خوشامد کی ملوثی سے متبرا نظر آئیگا۔

ہماری نظر میں اناطولیہ کا بہادر ریش دار شعائر اسلام کا احترام کرنے والا ترک سپاہی آج بھی ایسا ہی معزز ہے جیسا وہ شامع اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کو پورا کرنے والے سلطان محمد فاتح کے زباز میں تھا۔ کیونکہ جو ترک قسطنطنیہ و وائینا کی دیواروں کے نیچے ہنگری کے زرخیز میدانوں میں اور کوہستان بلقان کے برقانی پہلوؤں پر اپنی تلوار کے جوہر اپنی شجاعت کے کرشمے دکھا چکا ہے۔ اور اپنے حرفیوں کی زبان سے یورپ کا سپاہی لڑنے کی کل اور شریف آدمی کا خطاب حاصل کر چکا ہے۔ آج بھی وہ کوہ قاف کی بلندیوں پر آرمینیا کے میدانوں میں اور ساراکیش کی گھاٹیوں کے ہند اپنی زبردست قوت مدافعت کے باعث دشمن کی زبان سے بہادر و جاکش کا معزز لقب حاصل کر رہا ہے۔ پس ہمارا رویہ سخن کبھی بھی ترک قوم یا ترک سپاہی کی طرف نہیں ہوا۔ بلکہ ہمارے نظر تو وہ سٹی جبر نوجوان جماعت ہے۔ جو آج کل شاخ طلا پر

سیاہ و سفید کی مالک ہے۔ اور سلطنت ترکی کے نام سے موسوم ہے۔ اور جو اسلامی کی بجائے "عثمانی" کہلانا اپنے لئے زیادہ موزون و مناسب سمجھتی ہے۔ وہ ماں وہ جماعت جس کے سبز قدموں کے طعین ترکی نہ صرف آج ایک تباہ کن جنگ میں مصروف ہے۔ بلکہ ایک طرف اپنے حقیقی بیرونی بھی خواہوں کی ہمدردی سے محروم ہو چکی ہے۔ اور دوسری طرف اندرونی اختلافات و مناقشات کا شکار ہے۔ اور قرآن و آثار ہر آن اس کی مغلوبیت بلکہ بچھیت ایک خود مختار سلطنت کے صفو ہستی سے منقود ہو جانے پر دلالت کر رہے ہیں۔

چنانچہ تازہ ترین خبریں منظر میں۔ کہ قسطنطنیہ میں بے چینی کے آثار پائے جاتے ہیں۔ حکومت کے خلاف سازشیں ہو رہی ہیں۔ طلعت بے وزیر داخلہ پر دن و نائے سر بازار حملہ کیا گیا۔ اور وزیر موصوف بال بال بچ گیا۔ شہزادہ برٹان الدین آفندی خلف سلطان عبد الحمید خاں ثانی کو گلا گھونٹ کر مار دیا گیا۔ عزت پاشا عابد سکرٹری سابق سلطان سپاہ میں ہے۔ اور بیان کرتا ہے۔ کہ ۲۰۰ آدمیوں کی ایک کبٹی سلطان عبد الحمید خاں کو دو بارہ تخت پر بٹھانے کی کوشش کر رہی ہے۔ اس وقت قسطنطنیہ میں ۴۰ ہزار جرمن ہیں۔ جو تازہ شکستوں کی وجہ سے ترکوں کی نظر میں غیر ہولناکیز ہو رہے ہیں۔ اور ترک ان کو مشتہ نظروں سے دیکھتے ہیں۔ ترکی حکام نے کربلائے مقدس کے جلا خرائن پر قبضہ کر لیا ہے۔ مصر سے واپسی کے وقت یروشلم کے نواح میں عرب و جرمن افسران میں باہم لڑائی ہو گئی۔ ۳۰ آدمی مقتول و مجروح ہوئے۔ جرمن افسر ترک و عرب سپاہیوں پر سختی کرتے ہیں۔ اور چھوٹے چھوٹے تصوروں پر گولی روادیتے ہیں۔ جمال پاشا سپاہ افواج شام اور جرمن جرنیل میں باہمی ناچاقی ہو گئی۔ ایک سو سی مکان میں ترکی کمان افسر سکونت رکھتا تھا جرمنوں نے افسر حکام کی خلاف ورزی کے روسیوں پر دست درازی کی۔ اور ترکی افسر نے اپنے تئیں لاپچار پا کر خود استعفا دیدیا۔ شام کے نوجوان عرب خود مختاری کے شید ہیں۔ انہوں نے ایک عربی طنزائے امتیاز وضع

کیا ہے۔ جس کے معنی ہیں۔ ہم ان کو دور سے ہی سلام کو کہتے ہیں۔

یہ ہیں ترکی سلطنت کے اندرونی حالات اور مبالغہ کو جائز جگہ دینے کے بعد بھی صاف معلوم ہوتا ہے۔ کہ ترک اب ترکی سلطنت کے مالک ہیں۔ محمد فاتح کی املاک اب جرمن یا ایک جرمن پسند جماعت کے ہاتھ میں ہے۔ جو کسی طرح بھی ترکی قوم یا اسلام کے قائم مقام نہیں کہلا سکتے۔ سلطان محمد کا نام اب جو شخص خلیفہ المسلمین رکھتا ہے۔ وہ غلطی کرتا ہے۔ ان کی خلافت اگر کچھ تھی۔ تو وہ عبد الحمید کے قید ہونے کے ساتھ ہی رخصت ہو چکی۔ آج ترکی میں نہ کوئی سلطان یا خلیفہ ہے۔ نہ اسلامی حکومت ہے۔

جس ترکی فوج میں عثمان پاشا۔ اوہم پاشا اور عبد اللہ پاشا کے سے قابل فخر نام دکھائی دیتے تھے۔ اور جس میں ابھی جنگ بلقان کے وقت تک تگری پاشا فخری پاشا۔ جاوید پاشا اور محمود مختار پاشا وغیرہ نام نظر آتے تھے۔ آج اس میں غولستر۔ سائڈس اور فاکین کو نمایاں جگہ مل رہی ہے۔ اور ایسا معلوم ہوتا ہے۔ کہ ترک زندہ ہی غائب ہو گئے ہیں۔

ان حالات کو دیکھ کر کون کہہ سکتا ہے۔ کہ آل عثمان کی سلطنت زندہ یا زندہ رہنے کے قابل ہے۔ پس یہ سمجھنا غلطی ہے۔ کہ ہم ترکوں کے دشمن ہیں۔ ہم جو کچھ لکھتے ہیں۔ واقعات کی بناء پر اور مسلمانوں کی ہمدردی کے لئے لکھتے ہیں۔ کیونکہ ہمیں معلوم ہے۔ کہ موجودہ ترکی حکومت اسلام کے لئے مفید ثابت ہونے کی بجائے مضر ثابت ہوئی ہے۔ اگر وہ اپنی بد اعمالی اور بد کرداری کے باعث مٹتی ہے۔ تو مٹنے دو۔ اور یاد رکھو۔ کہ ترک اسلام نہیں۔ اسلام وہ طاقت ہے۔ جس نے فاتح ترک کو مغلوب کیا تھا۔ اور اب بھی تاریخ اپنا اعادہ کر سکتی اور اسلام فاتح کو مستحضر بنا سکتا ہے۔ مگر اس کے لئے اندرونی حالت میں تغیر ضروری ہے۔

ان اللہ لا یغیرہ وما بقوم حتی یغیرہم ابا الفسھم

# ہرقل کے نو معیاروں کے رُوسے حضرت اقدسؑ کی صداقت

بخاری شریف میں ابوسفیان کی روایت سے ایک مکالمہ درج ہے۔ جو ابوسفیان اور ہرقل بادشاہ روم میں ہوا۔ اس مکالمہ میں ہرقل نے جو اہل کتاب میں سے ہونے کی وجہ سے نبیوں اور رسولوں کے معیار اچھی طرح جانتا تھا۔ چند معیار پیش کئے۔ اور ابوسفیان سے دریافت کیا۔ کہ آیا محمد عربی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان معیاروں پر ٹیک اترے یا نہیں۔ اور جب ابوسفیان نے جواب دیا۔ کہ واقع میں یہ باتیں ہماری قوم کے مدعی نبوت میں پائی جاتی ہیں۔ تو ہرقل نے صاف کہہ دیا۔ کہ اگر واقع میں یہ باتیں اس میں موجود ہیں۔ تو وہ شخص اپنے دعویٰ نبوت میں طور راستباز ہے۔ اس حدیث کو بخاری صاحب نے اپنی اصح المکتب بعد کتاب اللہ میں اسی لئے درج کیا ہے۔ کہ واقع میں یہ معیار ایک مدعی کی راستبازی اور صدق فی الدعویٰ پر دلالت کرتے ہیں۔ اب ہم ان معیاروں کو ناظرین کے سامنے پیش کرنا چاہتے ہیں۔ کہ وہ تمام معیار جو ہرقل نے پیش کئے تھے۔ حضرت مرزا صاحب قادیانی پر چسپان ہوتے ہیں۔ جس سے ثابت ہوتا ہے۔ کہ آپ بھی اپنے دعویٰ میں صادق تھے۔ پہلا معیار جو ہرقل نے پیش کیا۔ وہ یہ ہے۔ فقال لترجمان قل له سألتك عن نسب فذكريت انه فیکم ذی نسب فکذا لک الرسل تبعث فی نسب قومہا۔ یعنی ہرقل نے اپنے ترجمان کو کہا۔ کہ تو ابوسفیان سے کہہ۔ کہ میں نے تجھ سے اس مدعی کے نسب کے متعلق سوال کیا تھا۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ وہ اعلیٰ نسب والا ہے۔ اور اداق میں نبی جو ہوتے ہیں۔ وہ اعلیٰ قوم کے ہوتے ہیں۔ یہی بات ہم حضرت مرزا صاحب کے متعلق پاتے ہیں۔ کہ جس ملک میں وہ تشریف لائے۔ وہاں کی معزز ترین قوم میں آپ پیدا ہوئے۔

شمار ہوتی ہے۔ اور پھر طرفہ یہ کہ مغلوں میں سے بھی سب سے اعلیٰ مغل یعنی برلاس۔ پھر ان میں سب سے معزز خاندان میں جو گرو نواح میں کیا بلحاظ اپنی شرافت اور کیا بلحاظ اپنی ریاست کے ہر طرح معزز و مکرم ہیں۔ دوسرا معیار ہرقل نے بریں الفاظ بیان کیا ہے۔ سألتك هل قال احد منکم هذا القول فذکرت ان لا قلت لو کان احد قال هذا القول قبلہ لقلت دجل بقول قبیل قبلہ۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا۔ کہ تمہاری قوم میں ایسا دعویٰ کسی اور شخص نے بھی کیا ہے یا نہیں۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ نہیں۔ اس سے پہلے کسی نے نہیں کہا۔ ورنہ میں کہہ سکتا تھا۔ کہ شاید یہ شخص اپنے سے پہلے مدعی کی تقلید کرتا ہے۔ اب ناظرین اسی معیار پر حضرت مرزا صاحب کو پرکھ لو۔ آپ نے پہلے آپ کی قوم میں سے کبھی کسی نے سح اور مہدی ہونے کا کبھی دعویٰ نہیں کیا۔ ورنہ ایک مقرر کو یہ بات کہنے کا موقع مل جاتا کہ شاید یہ شخص اپنے فلاں بزرگ کی افتدا کرتا ہے۔ تیسرا معیار جو ہرقل نے پیش کیا ہے۔ وہ یہ ہے۔ وسألتك هل قال احد منکم هذا القول فذکرت ان لا فقلت لو کان من آباء من ملائک قلت دجل یدطلب ملائک ابدیہ۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا کہ کیا اس کے باپ دادا بادشاہ تھے۔ تو نے کہا۔ کہ نہیں ورنہ میں کہہ سکتا تھا۔ کہ شاید اپنے باپ کی سلطنت کو دوبارہ حاصل کرنا چاہتا ہے۔

کہتے تھے۔ تو تو نے کہا۔ کہ نہیں۔ اس سے ثابت ہوا۔ کہ وہ دعویٰ نبوت میں جھوٹا نہیں۔ کیونکہ یہ بات تو ہو ہی نہیں سکتی۔ کہ یہ شخص انسانوں پر جھوٹ بولنے سے تو ہمیشہ محترز رہا ہو۔ لیکن خدا پر جھوٹ بولتا ہو۔ اب اسی معیار کو مدنظر رکھتے ہوئے حضرت مرزا صاحب کے دعویٰ پر غور کرو۔ جب آپ نے مسیحیت اور مہدویت کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ تو کیا کوئی شخص آپ کو جھوٹا سمجھتا تھا۔ ہرگز نہیں۔ قادیان کے ہندو آریہ۔ سکھ مسلمان سب سے پوچھ لو۔ سب بالاتفاق کہتے ہیں۔ کہ اس شخص نے کبھی مشکل سے مشکل وقت میں بھی جھوٹ نہیں بولا۔ اور تو اور خود مولوی محمد حسین صاحب جو اس سلسلہ کے اشد ترین مخالفوں میں سے ہیں۔ انہوں نے براہین احمدیہ پر ریویو کرتے ہوئے حضرت مرزا صاحب کی صداقت پر مفصل بحث کی ہے۔ اور آپ کے الہاموں کی تصدیق کی ہے۔ اور گواہی دی ہے۔ کہ ہم ابتدائی زمانہ سے مصنف براہین احمدیہ کے واقف ہیں۔ یہ شخص صادق راستباز ہے۔ اور گورنمنٹ کا دلی خیر خواہ ہے۔ اور اشاعت اسلام میں علمی دمی۔ لسانی امداد میں کوشاں۔ پھر اس کے بعد براہین احمدیہ کی تشریح کرتے ہوئے مولوی صاحب موصوف یہاں تک لکھ گئے ہیں۔ کہ ایسی اعلیٰ کتاب اسلام میں قرآن مجید کی تائید کے لئے تیرہ سو برس میں نہیں لکھی گئی۔ غرض دعویٰ سے پہلے کی زندگی میں کسی ہندو۔ آریہ۔ سکھ عیسائی اور مسلمان نے کبھی کوئی جھوٹ حضرت مرزا صاحب کی طرف منسوب نہیں کیا۔ بلکہ آپ کے اعلیٰ اخلاق کے سب مدعا رہے اور مسلمان تو دعویٰ سے قبل براہین کے زمانہ میں آپ کے ایک بڑا دلی یقین کرتے تھے۔ غرض اس چوتھے معیار سے حضرت اقدس کی سچائی اور آپ کا اپنے دعویٰ میں راستباز ہونا اظہر من الشمس ہو گیا۔ اس کے بعد پانچواں معیار ہرقل نے پیش کیا۔ وسألتك اشرف الناس اتبعی ام ضعفا وھم فذکرت ان ضعفا وھم اتبعی وھم اتباع السسل۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا۔ کہ آیا اس شخص کی جماعت میں غریب غریبا زیادہ شامل ہوتے ہیں یا قوم کے بڑے بڑے لوگ۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ اس کی جماعت میں معمولی غریب داخل ہوتے ہیں۔ اور واقع میں رسولوں کی اتباع ایسے لوگ

ہی اختیار کرتے ہیں۔ اب یہی معیار حضرت مرزا صاحب کی صداقت ثابت کرتا ہے۔ دیکھو اس ملک میں سیر احمد خاں نے ایک کام کا بیڑا اٹھایا۔ اور قوم کی خدمت شروع کی۔ فوراً بڑے بڑے آدمی اس کے گردہ میں شامل ہو گئے۔ بڑے بڑے رگساز اور امراء کی طرف سے امداد شروع ہو گئی۔ ایم پی۔ بی۔ اے اور پڑھے لکھوں کا ایک اچھا خاصا جھگٹا علی گڑھ میں لگ گیا۔ لیکن حضرت مرزا صاحب دعویٰ کرتے ہیں۔ تو غریباہی احمدی بنتے ہیں۔ نہ کوئی صادق داخل ہوتا ہے نہ بڑے بڑے امراء اس طرف توجہ کرتے ہیں۔ نہ ۵ لاکھ کی جماعت میں قریباً سارے ہی ادنیٰ حیثیت کے آدمی ہیں جو چندہ ہوتا ہے۔ وہ بھی غریبوں کا ایک ایک پیسہ اکٹھا کر کے جمع ہوتا ہے۔ دکنی رئیس کی امداد ملتی ہے۔ نہ کسی والٹیر یا سٹی کوئی وظیفہ جاری کیا۔ ضعفاء اور غریبوں کا ایک خدا پرست گردہ ہے۔ جو حضرت مسیح موعود کے زیر سایہ پناہ گزین ہو ہے۔

چشم معیار ہر قتل کا پیش کردہ یہ ہے۔ سائل لکھتا ہے۔ انہم بنقصان فدا کرتے ایمان ستم۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا۔ کہ جیسے اس نے دعویٰ کیا ہے۔ کیا اس کے مریدوں کا حلقہ بڑھتا ہے۔ یا کم ہوتا ہے۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ کم نہیں ہوتا۔ بلکہ بڑھتا جاتا ہے۔ اور یہی صداقت کا ثبوت ہے۔ اب یہی معیار ہے۔ جو حضرت مسیح موعود کی صداقت ثابت کرتا ہے۔ آپ نے جب دعویٰ کیا۔ سب مخالفت ہو گئے۔ علماء نے محفیر کے فتوے شائع کئے۔ عوام دعویٰ سنتے ہی بھاگ اٹھے۔ قتل کے دپے ہو گئے۔ ایڈیٹرز نے مخالفت میں کالم کے کالم لکھ مارے۔ ملک میں ایک سرے سے دوسرے تک آگ لگ گئی۔ لیکن اللہ کی مدد دیکھے۔ ایک شخص بیعت کرتا ہے۔ دو کرتے ہیں۔ تین کرتے ہیں۔ ہوتے ہوئے بیگزوں تک تیار دینے لگے۔ نہ کسی مخالفت نے نقصان پہنچایا۔ نہ فتوے کچھ کر سکے۔ آخر کار بیگزوں ہزاروں اور ہزاروں سے لاکھوں تک نوبت پہنچ گئی۔ اور اب تک دن بدن ترقی ہوتی جاتی ہے۔ دشمنوں نے نیال کیا۔ کہ یہ ترقی مرزا صاحب کی زندگی تک ہے۔ آکھ بند ہوتے ہی سب تتر بتر ہو جائیں گے۔ مگر آپ کا

دھماکا ہوا۔ اور خدا کی دمی کے مطابق اللہ کا مسیح مرفوع الی اللہ ہوا۔ مگر جماعت آگے سے اور بڑھ گئی پھر حضرت مولوی صاحب کے متعلق مخالفوں کا خیال ہوا۔ کہ اب ان کی وفات پر جماعت ٹوٹ جائے گی۔ مگر اس میں بھی وہ ناکام ثابت ہوئے۔ آج جب کہ حضرت مولوی صاحب کی امامت کو ایک سال کا عرصہ بھی نہیں ہوا۔ حضرت خلیفہ ثانی کے ہاتھ پر چھ سات سو سے زیادہ نئے شخص احمدی ہوئے۔ ہر قتل کے چھٹے معیار کی رو سے حضرت مسیح موعود کی صداقت کے ماننے پر ہمیں مجبور ہونا پڑتا ہے۔

ساتواں معیار جو ہر قتل نے رسول کریم ص کے متعلق پیش کیا۔ وہ یہ ہے۔ وسألتك أن ترد احدك من خلفك لادینہ بعد ان يدخل فیہ فذکرت ان لا وکن الکا ایمان حین تخالط بشاشة القلوب۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا۔ کہ کیا کوئی شخص اس کے مذہب میں داخل ہو کر اور بخوبی واقفیت حاصل کر کے پھر کبھی اس کے دین سے بکلی متنفر ہو کر اس کی جماعت سے خارج ہوا یا نہیں۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ اس طرح پر کوئی شخص مرتد نہیں ہوا۔ اور واقع میں ایسا ہی ہونا چاہئے۔ اب ہم اس معیار کی رو سے حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت ثابت کرتے ہیں۔ دیکھو ہمارے سامنے ڈاکٹر عبدالحکیم صاحب کا معاملہ ہے۔ وہ اس جماعت میں داخل ہوا۔ اور بخوبی واقفیت حاصل کر کے پھر اپنی بدبختی سے مرتد ہو گیا۔ مگر اس کے عقائد پر نظر ڈالئے۔ تو صاف نظر آتا ہے۔ کہ وہ منقطعاً مرتد نہیں ہوا۔ دیکھو حضرت صاحب نے دنیا میں وفات مسیح کا عقیدہ پیش کیا۔ اور اس پر ایسے دلائل قاطع بیان کئے۔ کہ عبدالحکیم باوجود مرتد ہونے کے وفات مسیح کا منکر نہیں ہوا۔ پھر دوسرا مسئلہ ہے۔ اپنے پیش کیا۔ وہ امت محمدیہ میں مکالمہ مخاطب کا ہے۔ عبدالحکیم باوجود ارتداد اختیار کرنے کے اس مسئلہ پر گرواں نہیں ہوا۔ بلکہ خود اپنے اہامات شائع کرتا ہے۔ تیسری بات جو حضرت صاحب نے صاف کی۔ وہ ان صفات

الہیہ کی نزدیک ہے۔ جو مسیح کی طرف منسوب کی جاتی تھیں۔ مثلاً یہ کہ وہ جسمانی مردے زندہ کرنے والا تھا خالق تھا۔ وغیرہ وغیرہ۔ لیکن باوجود اس سلسلے سے روگردانی کے وہ ان باتوں میں حضرت صاحب کا مرید تھا۔

غرض اگر کوئی شخص وہ من یزید متکبر کے مطابق اگر چار پانچ شخص حضرت صاحب کے سلسلے سے خارج بھی ہوئے تو وہ منقطعاً لادین المسیح ہو کر نہیں ورنہ مطلق مرتد ہونا تو ممنوع نہیں۔ خود رسول اکرم کا کاتب وحی مرتد ہو گیا۔ اور حضرت مسیح ناصری کے ۱۲ حواریوں میں سے ایک حواری نے ارتداد اختیار کر لیا۔

آٹھواں معیار ہر قتل کا پیش کردہ یہ ہے۔ وسألتك هل یغدر فذکرت ان لا وکن الکا الرسل لا تغدر۔ یعنی میں نے تجھ سے سوال کیا۔ کہ کیا تمہارا دعویٰ نبوت کبھی عہد ہی اور پیمان شکنی کا مرتکب بھی ہوا ہے یا نہیں۔ تو نے جواب دیا۔ کہ ایسا کبھی نہیں ہوا۔ اور واقع میں رسولوں اور نبیوں کی نشان اس بات کی مقتضی ہے کہ وہ اس عہد سے پاک ہوں۔ اب اس معیار کو مدنظر رکھ کر حضرت مسیح موعود کے سوانح کو دیکھ جاؤ۔ ایک واقعہ بھی ایسا نہ پاؤ گے۔ جو آپ کو کسی بدعہدی کا مرتکب ثابت کرے۔ آپ نے گوخمرٹ سے عہد باندھا۔ کہ ہم آپ کے ہمیشہ فرما نبردار رہیں گے۔ پھر کیا اس عہد کو کسی موقع پر توڑ دیا۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اپنے مرفوع الی اللہ ہونے تک اس عہد کو ایسا بنا تا۔ جس کی نظیر ملنی مشکل ہے۔ پھر جو عہد خدائے اپنے مریدوں سے مخلص دوستوں سے باندھا۔ اور جو معاہدات اپنے دشمنوں سے کئے۔ ہمیشہ ان کی پابندی کی۔ اور کوئی موقع اپنے اوپر حرکت گیری کا نہ آئے دیا۔

نواں معیار جو آخری معیار ہے۔ ہر قتل اس طرح پر بیان فرماتا ہے۔ وسألتك آیا عمر فذکرت ان لا یامرکم ان تعبدوا اللہ ولا تشکروا لہ شیباً۔ الی آخر۔ یعنی میرے تجھ سے جو

## حقیقۃ النبوۃ و القول انفصل کا اثر

## کہاں سے کہاں چلے گئے

چوہدری عبداللہ خان صاحب بہلول پور سے لکھتے

ہیں :-  
(۱) "خدا بھلا کرے۔ خواجہ اور محمد علی کا۔ جنہوں نے اندرونی اختلافات اور غلطی کا ازالہ لکھ کر خدا کے فضل کو جوش دلایا۔ اور القول انفصل اور حقیقۃ النبوۃ جیسی پر از حقائق کتابیں لکھ کر تشنہ لبوں کو سیر کرایا اور حضرت حامد کی وہ پیشگوئی پوری ہوئی۔ جو یوں لکھی ہے۔

خدا کا راز جب مشہود ہوگا

تو ظاہر میرزا محمود ہوگا

حقیقۃ النبوۃ نے دراصل دنیا کو بتلادیا۔ کہ اسکا مد مقابل ایک کم سن بچہ نہیں ہے۔ بلکہ وہ اسم یا مسیٰ محمود ہے۔ جو خدا کے فضل کو اپنی تقویٰ اور طہارت اور دعاء اور کشش اور عالمی تجزیوں سے سلطان القلم ہو کر سعید لوگوں کے دلوں پر تانل کر نیوالا ہے۔ جس پر وہ باری۔ اور تسانت اور سنجیدگی اور چشم پوشی اور تقویٰ پہلوؤں سے یہ کتاب لکھی ہے وہ صرف آپکا ہی حصہ ہے۔ احمدی قوم کو مبارک ہو آپکے بابرکت وجود کے ذریعہ دوبارہ فضل نازل ہوا۔ اب دیکھئے اس کا اثر حضرت مولانا پر کیا پڑتا ہے؟

(۲) ایک اور دوست لکھنؤ سے لکھتے ہیں۔  
"حقیقۃ النبوۃ موصول ہوئی جزام اللہ احسن الخیرات حیدر حصہ پڑھا ہے۔ اس کو دیکھ کر یہ رائے قائم ہوئی ہے۔ کہ یقیناً روح القدس سے مدد لیکر لکھی ہے۔ جو اب بات سکت ہیں۔ اور اب مجال دم زندان لاہور کے لئے نہیں ہے۔ یہ کتاب غیر سہا یعنی سکے نام ضرور جانی چلے گئے؟"

نظمیں براہین

براہین احمدیہ حصہ پنجم کی دونوں نظموں کی علیحدہ بصورت رسالہ بغرض تبلیغ چھاپ کر شائع کیا ہے۔ عمر کے ۲۰ رسالے فی رسالہ ابر۔ محمد یلین ماہر کتب قادیان :-

کیا۔ کہ وہ تعلیم کیا پیش کرتا ہے۔ تو تو نے جواب دیا۔ کہ وہ ہمیں یہ تعلیم دیتا ہے۔ کہ ہم ایک خدا کو مانیں اور کسی کو اس کا شریک نہ بنائیں۔ اور اسے اعمال چھوڑ دیں۔ اور اچھے کام اختیار کریں۔ اور واقعہ میں نبی اور رسول اعلیٰ تعلیم ہی دیتے ہیں۔ اس معیار کو اگر مد نظر رکھا جاوے۔ تو حضرت اقدس کی صداقت اظہر من الشمس نظر آتی ہے۔ جب آپ مبعوث ہوئے۔ تو اسلام میں ایسے گندے مسئلہ جگہ پکڑ گئے تھے۔ کہ گویا وہ عین اسلام ہی کی تعلیم ہیں۔ دیکھو حیات مسیح جیسا خطرناک مسئلہ جسے ایک عیسائی اپنے ہاتھ میں لے کر تمام دنیا کے مسلمانوں پر فتنہ پانگتا ہے۔ کس طرح پر باطل کیا۔ اور براہین قاطعہ اور دلائل ساطعہ سے کس طرح پر اس کا قلع قمع کیا۔ کہ آج ایک شب بھی ایک ادنیٰ احمدی کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ اور اس کے سامنے میدان میں آنے سے گریز کرتا ہے۔ پھر حضرت مسیح موعود کی تمام وہ صفات دیکھی تھیں۔ جو خاص اللہ تعالیٰ کے لئے ہیں مسیح خالق تھا۔ موعود زندہ کرتا تھا۔ دل کی بات بتا دیتا تھا۔ اسے موت بھی نہیں۔ خالق عادت طور پر خدا کی طرح بغیر تغیر کے زندہ آسمان پر برا جانا ہے۔ غرض اس فیج اوج میں مسلمانوں میں شرک آگیا۔ لیکن حضرت مسیح موعود نے آکر ہمیں اس شرک سے منع کیا۔ پھر اعمال کی طرف اگر دیکھا جاوے۔ تو ایک انگریز کا بلا وہ قتل کر دینا جہاد اور ثواب سمجھا جاتا تھا۔ اور مہدی کے متعلق کیسا گندہ خیال تھا۔ کہ وہ آتے ہی سب کو دین اسلام میں بھرا داخل کریں گے۔ مگر حضرت صاحب نے مبعوث ہو کر ان تمام ادغام باطلہ اور اعمال قاسو سے مسلمانوں کو منع کیا۔ اور ایک ایسی جماعت قائم کی۔ جو ان مشرکوں سے بیزار اور ان افعال تینیور سے پاک ہے۔ غرض تعلیم صحیحہ کا معیار بھی حضرت مسیح موعود کی نبوت رسالت اور صداقت کو بین طور پر دینا کے سامنے پیش کر رہا ہے۔

والحمد للہ رب العالمین

یہ مسلم امر ہے۔ کہ ایک جھوٹا کاپاس کے انسان اور کئی ایک دروغ بافیوں کا مرتجب ہوتا ہے۔ اور ایک دفعہ حق کی مخالفت کر کے اگر اس سے رجوع نہیں کرتا۔ بلکہ اس پر مصر ہوتا ہے۔ تو یقیناً اس کا آئینہ قلب مکدر اور ایمان سلب ہو جاتا ہے۔

آ۔ افسوس! یہی حال ہمارے غیر مبارک اصحاب کا ہے چنانچہ خواجہ صاحب کے رفیق سفر۔ احمدیہ انجمن۔ اشاعت اسلام کے متور کردہ واعظ اور رسالہ المہدی لاہور کے ایڈیٹر صاحب نے لکھنؤ میں جو در افشانی کی ہے۔ وہ ہمارے اس دعوے کی مصدق و شاہد ہے۔ اس کے متعلق انجمن محمد عثمان صاحب لکھنؤ سے لکھتے ہیں۔

"حکیم مرہم جیسے کہتا تھا۔ کہ ڈائری قابل سند نہیں ہے۔ کیونکہ جب اس کے سامنے نواب رام پور اور ذوالفقار علی صاحب کی گفتگو کا حصہ ڈائری سے پیش کیا۔ تو اس نے اس کی صحت سے انکار کر دیا۔ اگر ڈائری غلط ہے۔ تو نوز با اللہ احادیث کا کل حصہ غلط ہے۔ یہ بھی کہتا تھا۔ کہ تخری والی پیشگوئی غلط نہیں ہوتی۔ اور حضرت صاحب کی یہی پیشگوئیاں غلط ہوئیں۔ لہذا وہ نبی نہیں۔ اس پر یونس نبی کا حصہ حوالہ میں دیا۔ تو کہا یہ بھی غلط ہے۔

انا للہ وانا الیہ راجعون۔

اٹ ایہ جبارت کہ حضرت صاحب نے تخری سے پیشگوئیاں کیں اور وہ غلط ہوئیں۔ پھر ڈائری جو حضرت کے سامنے ایک نے نہیں۔ بلکہ دو اخبارات نے نقل کی۔ اور ابھی تک اس کے زندہ شاہد موجود ہیں۔ ناقابل سند سمجھی جاتی ہے۔

احمدی جماعت! کیا تمہارا اندر احساس ہے؟ مسیح موعود کے ملتے والو یا ماننے کا دعویٰ کرنا لو! کیا تمہیں غیر تشخص ہلا ہے؟ اگر ہے تو پھر عملاً بتا دو۔ کہ لاہور گروہ کے واعظ اور تخری تبار اللہ میں کچھ فرق نہیں ہے۔ یاد رکھو۔ مسیح موعود کی عزت پر حملہ ہوتے اور اس مقدس وجود کی صداقت پر حملہ ہوتے دیکھ کر خاموش رہنا گناہ ہے۔ اور ان خیالات کی اشاعت کرنے والے واعظین یا ان کے متور کندہ لوگوں پر آئندہ سن ظن رکھنا ایک ایسی غلطی ہے۔

کہاں سے کہاں چلے گئے

# دعوت الی الخیر

## پروفیسر ریگ کا اعلان

کہ میں احمدی ہوں

تسلی کے مسٹر فریزر کی بیعت خلافت

کئی انگریزوں کا احمدیت کیلئے

تیار ہونا

مکرم معظم مفتی محمد صادق صاحب کو انگریزوں میں تبلیغ احمدیت کا بڑا جوش ہے۔ اور وہ نہ اب سے بلکہ عرصہ سے خط و کتابت کے ذریعہ اس سلسلہ کی طرف متوجہ فرماتے رہتے ہیں۔ چنانچہ ان کے بعض خطوط کے اقتباس کا ترجمہ جو مسٹر اے۔ فریزر ہل نے شائع کیا ہے۔ ہم انفضل میں دیتے ہیں اور اسی کے اخیر میں وہ بشارت درج کی جاتی ہے جو مفتی صاحب کے خط سے ظاہر ہے۔

”سرتاج برطانیہ اور گورنمنٹ انگلینڈ سے جو تعلقات وفاداری و عقیدت خلوص کوہ ہمالہ سے لے کر یاس کاری تک بڑا بڑا۔ سیلون اور آبنائے کی بستیوں میں اپنا اثر دکھائی ہے۔ بلکہ یوں کہو۔ کہ ایشیا ہویا افریقہ ہر جگہ اسلامی دنیا جن جذبات سے آج متاثر ہو رہی ہے۔ ان کا محرک اعظم حقیقتاً

خدا تعالیٰ کے فرستادہ نبی احمدؐ

کی تعلیم اور تاثیر ہے۔ ہم یہاں مناسب سمجھتے ہیں۔ کہ ذیل میں حضرت احمد نبی اللہ کی ذات بابرکات کی نسبت چند کلمات ریلوے آف ریلیجنز بابت ماہ جولائی ۱۹۱۲ء سے نقل کریں۔“

پانچ سلسلہ میں پروفیسر کلیمنٹ ایل ریگ ایف۔ آر۔ جی۔ ایس وغیرہ وغیرہ جب لاہور میں تھے تو مفتی محمد صادق صاحب نے ان کا ایک سائنٹیفک لیکچر سنا۔ اور جناب احمد قادیانی کے بارے میں اسے تذکرہ کیا۔ مسٹر ریگ سن کر ایسا مشتاق ہوا۔ کہ انہوں نے حضور کی زیارت کی خواہش ظاہر کی چنانچہ جناب مفتی صاحب نے پروفیسر موصوف کی حضرت مسیح موعود (جو کہ ان دنوں لاہور میں تشریف رکھتے تھے) سے ملاقات کروائی۔ مسٹر ریگ نے ایک لمبی نہر ہی گفتگو کی۔ اور پھر چند سوالات کئے۔ حضرت مسیح موعود نے جو جواب دیئے۔ وہ سب پروفیسر کے لئے تسلی بخش ثابت ہوئے۔ اور وہ پکاراٹھے۔ کہ میں دو درود تک غیر مالک میں پھرا ہوں۔ اور یہی سوال میں نے کئی ایک علماء دین اور فقہاء مذہب پر کئے مگر کوئی بھی ان کا تسلی بخش جواب دے کر تکرار کاٹوں کو دود کرنے کے قابل نہ ہو سکا۔ اور صرف احمد (حضرت مسیح موعود مہدی مسعود) ہی ایک ایسا انسان ہے۔ کہ جس نے میرے تمام مذہبی شکوک کا ازالہ کر دیا ہے۔“

مسٹر ریگ نے تمام جواب جو حضرت مسیح موعود نے اپنی زبان مبارک سے ارشاد فرمائے۔ اپنی نوٹ بک میں جمع کر لئے۔ پھر دوسری دفعہ ملنے کی غرض سے آئے۔ اور دیر تک گفتگو کرتے رہے۔ جب کچھ دنوں کے بعد مسیح موعود اس دار فانی سے رحلت فرما گئے۔ تو مسٹر ریگ اگرچہ پھر کبھی آپ کی ملاقات سے فیض حاصل نہ کر سکے۔ تاہم اسی دن سے آپ کے مزاج ہو گئے۔ اور مفتی صاحب کے تہ دل سے مشکور رہے کہ انہوں نے پروفیسر موصوف کی ملاقات ایک ایسے اعلیٰ پایہ کے انسان سے کروائی۔ جسکی نظیر باوجود بڑے جہان دیدہ انسانوں میں سے ہونے کے پروفیسر ریگ کو نہیں ملی۔ اب وہ جناب مفتی صاحب سے تعلق دوستی رکھتے ہیں۔ اور انہوں نے آپ کو کئی ایک بار یقین دلایا ہے۔ کہ میں اب احمدی ہوں۔ یعنی احمد کی صداقت پر صدق دل سے یقین رکھنے والا۔

جناب مفتی محمد صادق صاحب اپنے ایک خط مورخہ ۱۸ مئی ۱۹۱۲ء میں کلکتہ سے سکند بن فیروز کو تحریر فرماتے ہیں۔ کہ پروفیسر ریگ صاحب نے ایک پاکیزہ انسان یعنی مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود مہدی مسعود کے بارے میں آپ سے تذکرہ کیا ہوگا۔ وہ اسلام کا ایک زندہ ثبوت تھا۔ یہ صرف اسلام ہی کا خاصہ ہے۔ کہ وہ انسانی روح کو آہستہ آہستہ اس زینت تک پہنچا دیتا ہے۔ کہ آخر اس پر مخاطبہ و مکالمہ الہیہ کے دروازے کھل جاتے ہیں۔ تو ریت جو حضرت موسیٰ علیہ الصلوٰۃ والسلام پر تازل ہوئی۔ بہت سے انبیاء کو پیش کرتی ہے۔ اور ایسا ہی مسیح بن مریم کی روحانی طاقتوں نے کئی ایک آدمیوں کو اس رنگ میں رنگین کیا۔“

لیکن اسلام ہر وقت لپٹے اٹھارے پاکیزہ مرد و عورت رکھتا ہے۔ جنہیں خدا تعالیٰ کے ساتھ مکالمہ مخاطبہ کا فخر ہے۔ ان میں سے ایک جناب احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں۔ جنہوں نے خدا تعالیٰ کی طرف سے مسیح موعود مہدی مسعود ہونے کا خطاب پایا ہے۔ اور جن کی صحبت سے ان کے مریدین پاک دل اور پاک خیال اور ظاہر و باطن کے یکساں ہونے کی عزت رکھتے ہیں۔ اب وہ نبات خود ہم میں موجود نہیں ہے۔ مگر اس کی روح اپنے خلیفہ حضرت محمود فضل عمر ایدہ اللہ (جو کہ حرکات و سکنات میں پورا پورا اس کا مشابہ ہے) اور دیگر شاگردوں میں ہو کر اب تک اپنا کام پرستور کر رہی ہے۔ یرٹش گورنمنٹ کے لئے آپ کا کام نہایت ضروری اور مفید ہے۔ ہندوستان کو اس میں حصہ لینا لابدی اور ضروری ہے۔ برٹش گورنمنٹ خدا تعالیٰ کی طرف سے بھیجی ہوئی ہمارے لئے اور ان تمام لوگوں کے لئے جو یہاں بستے ہیں۔ ایک نعمت عظمیٰ ہے۔ آپ کے ہندوستان میں تبلیغی دورہ پر آنے کا ارادہ سن کر میں بہت خوش ہوا ہوں۔ میں اپنے دوستوں سے اس معاملہ میں گفتگو کروں گا۔“

میں اب آپ سے نصرت ہوتا ہوں۔ اور آپ کی دینی و دنیاوی بہتری کے لئے دعا کرتا ہوں۔ یہ خواہش

کہتے ہوئے کہ آپ کے جلد جواب دیں گے۔

(دستخط) محمد صادق ایڈیٹر آف بکس اور تادیان اس خط کی ایک نقل پر و فیسیس ریگ صاحب کو رد کی گئی تھی۔ جس کے جواب میں مفصل ذیل سطور مندرج ہیں:

ابھی تک میرا کام ختم نہیں ہوا..... جب آپ مفتی محمد صادق صاحب کو خط تحریر کریں۔ تو ان سے کہیں کہ میں اس کے ساتھ ایک جوش عقیدت و خلوص رکھتا ہوں۔ اور اسلام کا اللہ ہی میرا اللہ ہے جو کہ قیوم و لا انتہا ہستی ہے۔ اور میں دعا کرتا ہوں کہ آپ سالہا سال تک اپنا کام سر انجام دیتے رہیں۔ (دستخط ریگ)

جناب مفتی محمد صادق صاحب ایک خط میرے ہاتھ لگانے میں حیدرآباد کن سے تحریر فرماتے ہیں۔

مجھے آپ کو آگاہ کرنا چاہئے کہ ہماری جماعت (احمدیہ) سلطان ترکی کو اپنا خلیفہ ہرگز ہرگز نہیں مانتی۔ اور یہی وجہ ہے کہ غیر احمدی ہمیں گالیوں سے خوب نوازا کرتے ہیں۔ لیکن شکر ہے کہ اب وہ سلطان کی خلافت کے برخلاف اعلان کرنے میں ہمارے ساتھ شامل ہیں۔ باقی رہا سوال خلافت۔ سو ہم تو احمدی ہونے کی حیثیت سے حضرت محمود فضل عمر ایبہ اللہ کے سوا کسی اور کو اپنا خلیفہ تسلیم نہیں کرتے۔ جماعت احمدیہ کی ایک مقبول نصاب حدود فرانس پر اس وقت جاری ہو چکی ہے۔ جو کہ برٹش گورنمنٹ کے دشمنوں کے مقابلے میں صفت اول پر لڑتی ہوئی دکھائی دیتی ہے۔

میں بہت خوش ہوں گا۔ اگر آپ اور دوسرے مسلمان دوست اپنی اپنی طرف سے حضرت خلیفۃ المسیح مرزا محمود احمد صاحب کو یہ التجا کرتے ہوئے خط لکھیں کہ وہ آپ کو اپنی جماعت احمدیہ میں شامل کر کے اعزاز بخشیں۔ مجھے آپ کی فظم تعزیت لاؤڈ رابرٹس پنجاب کے بارے میں پہنچی۔ میں اس کی قدر کرتا ہوں۔ رابرٹس ایک مرد میدان آدمی تھا۔ اور اس نے اپنی عزیز جان کو سلطنت برطانیہ پر قربان کر دیا۔ میں یہ اندیشہ کہ اخباروں میں شائع ہونے کے لئے یہ سب کچھ

بہت ممنون ہوں۔ کہ آپ نے مجھے مسٹر ریگ کے پتے سے اطلاع بخشی ہے۔

محمد صادق

## بشارت

مشرکے فریزر ہل تسمانیہ آسٹریلیا نے درحقیقت بیعت حضرت خلیفۃ المسیح کی خدمت میں بیعت کی ہے۔ اور پروفیسر ریگ نے بھی اپنے احمدی مسلمان ہونے کا اعلان کر دیا ہے۔

اور تسمانیہ میں اور کئی انگریز احمدی مسلمان ہونے کو تیار ہو رہے ہیں۔ جن کو مسٹر ہل تبلیغ کر رہا ہے اور ان کی تصویر بھی انھوں نے بھجوائی ہے۔ حضرت کو بھی دکھادیں۔ یہ صرف چند ماہ کی خط و کتابت نتیجہ ہے والسلام۔

عاجز محمد صادق عفی اللہ عنہ

## ایک عجیب و غریب واقعہ

پولیس کو کیسے کیسے ڈاکوؤں کا مقابلہ کرنا پڑتا ہے اور کس محنت سے خطرناک موقع پر کامیاب ہوتے ہیں اپنی جان کو تحصیل پر رکھ کر جاتے ہیں۔ حال میں ایک واقعہ ہوا ہے۔ جس کو نیچے درج کیا جاتا ہے۔

کرناٹک گنہ و جگت سنگھ دو آدمی جو جا بجا ہماک قسم کی واردات کرتے پھرتے تھے۔ کرناٹک گنہ خود بجاتا اور پنجاب میں شہرت پا چکا تھا۔ اور پولیس جا بجا اس کی تلاش تھی۔ آخر کار ان کی آمد کی خبر چک نمبر ۱۱ میں سنی گئی۔ جس کی اطلاع مسٹر جڈوک صاحب پنشنڈٹ سرگودھا کو ہوئی۔ انہوں نے فوراً خفیہ طور پر ایک پولیس کو خفیہ تعینات کے لئے مگایا۔ جب ۲۔ اپریل کو کرناٹک گنہ و جگت سنگھ و ہزام سنگھ اڑھائی بجے دن کی گاڑی دلسن پور پر آئے۔ اور چک نمبر ۱۱ میں پہنچے۔ تو ان کی آمد کی اطلاع اسی دن سب انسپکٹر صاحب بھلوال کو ہوئی۔ راجہ صدر الدین سب انسپکٹر اور راجہ محمد ایوب خان

سرکل انسپکٹر فوراً مسٹر سپا ہیان چک نمبر ۱۱ میں پہنچے۔ جس نے بڑی مستعدی اور ہوشیاری اور نہایت ہی صفائی کے ساتھ ان کو گرفتار کیا۔ گوان کے پاس سے اس وقت کوئی ہتھیار برآمد نہیں ہوا۔ لیکن خیال پڑتا ہے کہ انھوں نے ضرور کہیں ہتھیار رکھے ہوتے تھے۔ کیونکہ یہ ایسے اشخاص تھے۔ جو بغیر ہتھیار سفر نہیں کر سکتے۔ یہ پولیس کی خوش قسمتی تھی۔ کہ اس وقت ان کے پاس کوئی ہتھیار نہ تھا۔ ورنہ پولیس اپنی جان ہتھیلی پر رکھ کر گئی تھی۔

ہم اس موقع پر مسٹر جڈوک صاحب پنشنڈٹ سرگودھا کی نسبت بڑی دلیری سے تعریف کرنے کو تیار ہیں۔ کہ وہ اپنے ضلع میں بڑے باخبر اور منتظم ہیں۔ اسی وجہ سے سب انسپکٹر اور انسپکٹر کامیاب ہوئے ہیں۔ جنھوں نے بڑی مستعدی اور ہوشیاری دکھائی ہے۔ جو قابل تعریف ہے۔ یہ وہ اشخاص ہیں جن کے واسطے ہزار روپیہ انعام مستحق ہو چکا ہے۔ ایسے خطرناک اشخاص کی گرفتاری افسران پولیس کے لئے بڑی بھاری کامیابی ہے۔ غلام رسول از بھلوال

## ضرورت ہے

۸ بیداروں کی باغ کے لٹری۔ بیلدار مضبوط اور دیانتدار اور پخت ہوں۔ تنخواہ فی غنہ سے زیادہ تک ایک باغبان کی جو خود ہاتھ سے کام کرتے تنخواہ لٹری سے زیادہ ڈوسائیس کی پولیٹے ہو تو اور بہتر تنخواہ فی غنہ ایک نائب سپر واکر کی جو مال کے کام سے قانون سے واقف ہو۔ ایجنٹ کسی وکیل کا رہ چکا ہو۔ یا ہوشیار عرضی نویس دفتر ہو۔ احمدی کو ترجیح دی جائیگی۔ تنخواہ غنہ سے زیادہ ایک زمیندار پٹواری ہوشیار کی جو مال کے کام سے واقف ہو غنہ سے زیادہ ہو۔ احمدی کو ترجیح دی جائیگی تنخواہ غنہ سے زیادہ کل درخواستیں سپر پاس ۵۔ اپریل ۱۹۵۶ تک پہنچ جانی چاہئیں۔ داقتدر حکیم محمد زمان۔ ملازم خانہ صاحب محمد علی خان صاحب رئیس مالیر کوٹلہ۔ قادیان موضع گورداس پور



# حضرت صاحبزادہ ابوالعزم خلیفۃ المسیح والمہدی مزاب شیر الدین محمود احمد صاحب کے فرمایا نسخے درسن قرآن شریف سے

کہ ہمارے دروازہ پر پہرے لگے ہوئے ہیں یا ہم کسی سے فیس لیکر نسخہ دیتے ہیں نہیں۔ ہم بالکل مفت دیتے ہیں اور تم کو بلا کر دیتے ہیں کہ آؤ یہ کتاب تمہاری بیماریوں کا علاج ہے یہ تمہاری بیماریوں کا نسخہ ہے۔ اسے لے جاؤ۔

## لَا يَبْزِيهِ هُدًى لِّلْمُتَّقِينَ

اس میں ہلاکت نہیں متقیوں کو ہدایت کر نیوالی ہے۔ پھر ہر ایک نسخہ میں دو باتیں ضروری ہونی چاہئیں۔ اول یہ کہ وہ مضر نہ ہو۔ بعض دفعہ نادان طبیب باوجود اس کے کہ بیماری کی تشخیص بھی کر لیتے ہیں لیکن ایسا نسخہ تجویز کرتے ہیں جس سے پہلی بیماری دور ہو کر کوئی اور بیماری لگ جاتی ہے۔ اس لئے فرمایا۔  
لَا يَبْزِيهِ هُدًى۔ اس نسخہ میں کوئی ہلاکت یا کوئی ضرر کی بات نہیں تم یہ نہ خیال کرنا کہ اس نسخہ میں تمہیں ضرر پہنچانے والی کوئی چیز ہوگی۔ دوسری بات نسخہ میں یہ ہونی چاہئے کہ وہ فائدہ مند بھی ہو۔ یوں بیمار کو اگر ایک شخص آٹے کی چٹکی کھلا دے تو گوڑہ اس کو مضر نہیں ہوگی۔ لیکن فائدہ مند بھی نہیں ہوگی۔ اس لئے فرمایا کہ تم جو ہمارے پاس خون اور ڈرے کر آئے تھے۔ اب تمہیں بڑے بڑے فوائد اس نسخہ سے پہنچیں گے اول اس نسخہ میں کوئی مضر چیز نہیں۔ دوم اس میں ہدایت اور راہ نمائی ہے

## الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِالْغَيْبِ وَيُقِيمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا

وہ جو کہ غیب پر ایمان لاتے ہیں اور نماز ادا کرتے ہیں۔ اور اس سے رزق انہیں یسفقون

جو ہم نے ان کو دیا کچھ خرچ کرتے ہیں۔ پھر انسان کو معرفت الہی کے حصول کے لئے ان باتوں کی ضرورت ہے، (۱) وہ خدا پر ایمان لائے۔ اور مومن بالغیب ہو۔ غیب پر ایمان لانے کا یہ مطلب ہے کہ اللہ تعالیٰ پر ملائکہ پر اور باریکے باریکے وحانی باتوں پر ایمان لائے۔ دوسرا وہ یقیمون الصلوٰۃ کا ہے کہ غیب پر ایمان لانے کے بعد وہ اس قدر ایمان میں ترقی کرے کہ اس کا اثر اعضا پر بھی پڑنا شروع ہو جائے۔ یعنی دل کی بات ظاہر ہو اور وہ کام کرنے لگے نمازیں پڑھنے لگے یہ عمل شروع ہوا (۳) مگر اس سے بھی بڑھ کر اور ترقی کرے کہ صرف اپنی ہی ذات کی اصلاح کے درپے نہ رہے۔ اور خدا کے انعامات سے اکیلا نہ رہے بلکہ اپنے نفس سے نکل کر اس کا فیض اوروں پر بھی اتر کرنے لگے۔ اور وہ مہارزقنہم یسفقون کا درجہ ہے جو ترقی کے مدارج میں سے تیسرا درجہ ہے ایمان بالغیب کی وجہ سے انسان پر بڑے بڑے انعام ہوتے ہیں۔ کیونکہ اسی چیز پر

قرآن کے ماننے والے چونکہ صراطِ مستقیم پر چلتے ہیں۔ اس لئے مغضوب اور ضالین نہیں ہوتے۔ وہ تو امتنا باللہ ہوتے ہیں۔ سو تم جب قرآن کو مانو گے تو پھر تم کس طرح مغضوب اور ضالین ہو سکتے ہو۔

## بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع کرتا ہوں اللہ کا نام لیکر جو رحمن رحیم ہے جب بندے نے عرض کی کہ ہدایت دیجئے۔ تو خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ آؤ اسی خدا کے نام سے استعانت اور مدد مانگو جو رحمن اور رحیم ہے پھر دیکھو کہ وہ تمہیں کس طرح ہدایت دیتا ہے۔

## اِنَّا اللّٰهُ اَعْلَمُ

دیکھو تمہیں یہ ہدایت تاہم اس کی طرف سے ملتا ہے جو انا اللہ اعلم بہت بڑا واقعہ کار اور سب سے زیادہ علم والا ہے۔ میں ان آیتوں کے معنی اس ترتیب سے جو اللہ تعالیٰ نے میرے دل میں ڈالی ہے یوں کیا کرتا ہوں کہ جب بندے نے ہدایت مانگی۔ تو اللہ تعالیٰ نے اس کو ہدایت دی۔ اور ساتھ ہی ایک نہایت لطیف بات بیان فرما کر ان شکوک کو دور کر دیا جو ایک کتاب ماننے والے کے دل میں پیدا ہو سکتے ہیں۔

دیکھو جب کوئی انسان بیمار ہوتا ہے تو وہ اس بات کی کوشش کرتا ہے کہ کوئی حاذق طبیب ملے۔ جو بیماری کی اچھی طرح تشخیص کرے کیونکہ جو طبیب بیماری کو ہی نہیں پہنچانے لگا۔ وہ اس کا علاج کیا کرے گا۔ سو ہر بیمار چاہتا ہے کہ اس کو بچرے۔ کاروہ واقعہ طبیبی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ اَلَمْ۔ ہم سے بڑے طبیب ہیں اور سب سے زیادہ جانتے ہیں۔ انا اللہ اعلم۔ ہم سے بڑھ کر اور کوئی واقعہ کار نہیں ہو سکتا تم نے جو کچھ پوچھا ہے۔ ہم سے پوچھو۔ ہم تمہیں بتائیں گے۔

## ذٰلِكَ الْكِتٰبُ

یہ کتاب ہے پھر ایک طبیب بڑا واقعہ کار ہو سکتا ہے مگر اس کے دروازے تک پہنچنا غریبوں کے لئے مشکل ہے۔ اس لئے ہر ایک اس سے علاج نہیں کر سکتا۔ مثلاً سولہ مرحلہ سولہ روپے فیس لیکر ملاحظہ کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ آؤ ہم تمہیں نسخہ دیتے ہیں یہ نہیں

ایمان لانا قابل وقت و مستحق انعام ہو سکتا ہے جو کہ ایک رنگ میں پوشیدہ ہو۔ اور انسان اس کو اپنی محنت اور کوشش سے حاصل کرے۔ مثلاً ایک چیز جو کہ بہت دور ہے اس کو چند آدمی پہنچانا چاہتے ہیں کہ کیا ہے تو ان میں ایک آدمی کی نظر بہت تیز ہے اس لئے وہ وہاں سے بیٹھے بیٹھے بتا دیتا ہے کہ فلاں چیز ہے یہ آدمی تیز نظر ہونے کی وجہ سے قابل تعریف ہے۔ اور دوسرے اس کی تعریف کریں گے۔ لیکن اگر ایک آدمی اپنے قریب کی چیز بتا دے۔ اور پھر کہے کہ تم میری نظر کی تعریف کرو۔ کیونکہ اس آدمی نے بھی ایک چیز بتائی تھی۔ اور میں نے بھی بتا دی ہے تو یہ احمق اور بے وقوف ہے اور کوئی اس کی تعریف نہیں کریگا۔ کیونکہ انعام اور تعریف اسی وقت ہوتی ہے۔ جبکہ کوئی شخص محنت اور کوشش سے کوئی چیز حاصل کرے۔ تو مومن ایمان بالغیب لائے ہیں۔ اور پھر اس میں ترقی کر کے اپنے عمل سے ایمان کی تصدیق کرتے ہیں اور پھر اس میں یہ ترقی کرتے ہیں کہ جو کچھ اللہ انکو دیتا ہے۔ وہ لوگوں کو دیتے ہیں۔

وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ

اور جو کہ ایمان لاتے ہیں۔ اس پر جو تجھ پر اتارا گیا ہے

پھر یومنون بالغیب یقیمون الصلوٰۃ و ما ذرقتہم ینفقون۔ عام بات تھی۔ یہ بہتوں میں پائی جاتی ہے۔ لیکن اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ بچے مومن اور خدا کے حضور انعام پانے کے مستحق اور ترقی کرنے والے وہ انسان ہونگے جو ایسے طریق اختیار کریں گے جو اللہ تعالیٰ لائے مقرر کئے ہیں۔ اگر ایک شخص غلبہ کیپ کا قد پرستی آرڈر لکھ کر ڈاک خانہ میں دے آئے۔ اور پھر شکایت کرے کہ وہ نہیں لیتے تو ایسا شخص بے وقوف ہے کیونکہ اصل فارم پر جو ڈاک خانہ والوں نے مقرر کیا ہوا ہے۔ اگر وہ لکھ کر دیکھا تو وہ بڑی خوشی سے لے لیں گے۔ خدا تعالیٰ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو فرمایا کہ دنیا میں بہت سی قومیں کہیں گی کہ ہم اللہ پر ایمان رکھتے ہیں۔ اس کی عبادت کرتے ہیں اور جو کچھ اللہ نے دیا ہے۔ وہ لوگوں کو دیتے ہیں۔ لیکن انہیں سے کوئی قوم بھی اصل راہ پر نہیں ہوگی کیونکہ اصل طریق وہی ہے۔ جو خدا کی طرف سے مقرر کیا جاوے۔ پس خدا کی طرف سے وہی ہے جو تم پر اتارا گیا ہے یعنی اسلام جس جب تک کوئی اس پر نہیں چلیگا۔ تب تک اس کی کوئی بات منظور نہ ہو سکیگی۔

یہاں پر اللہ تعالیٰ نے یہ فرمایا ہے کہ وَالَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِمَا أُنزِلَ إِلَيْكَ یعنی وہ لوگ جو ایمان لاتے ہیں اس کلام پر جو اتارا گیا تیری طرف۔ یہاں یہ نہیں فرمایا کہ وہ لوگ جو تیری اتباع کرتے ہیں۔ اس کی غرض یہ ہے تاکہ لوگ اس پر چلیں جو خدا کی طرف سے نازل ہوا ہے۔ یعنی جو قاعدے خدا تعالیٰ نے مقرر کئے ہیں۔ ان پر چلیں۔

وَمَا أُنزِلَ مِنْ قَبْلِكَ

اور اس پر جو تجھ سے پہلے اتارا گیا ہے

پھر یہ بات کہ جو کلام تجھ سے پہلے اتارا گیا ہے۔ اس پر ایمان لائیں۔ پہلے آتے ہو پر ایمان لانا اس لئے ضروری ہے کہ جو شخص ایک سچائی کا انکار کرتا ہے۔ اس کو اور بہت سی سچائیوں کا انکار کرنا پڑتا ہے۔ تو جب کوئی ایک رسول یا ایک کتاب کا انکار کرے گا تو وہ سب کا انکار کرے گا۔ اسی لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس بات پر زور دیا ہے کہ مجھے منہل نبوت پر رکھ کر دیکھ لو۔ تم جو اعتراض مجھ پر کرتے ہو وہ سب انبیاء پر پڑتے ہیں تو جو کہ مومن کی ترقی کرنے کے لئے یہ ضروری ہے کہ وہ کسی صداقت کا بھی انکار نہ کرے۔ اس لئے جو کچھ پہلے آتا ہے۔ اس پر بھی ایمان لانا ضروری رکھا گیا ہے۔

وَبِالْآخِرَةِ هُمْ يُوقِنُونَ

اور آخرت پر یقین رکھتے ہیں۔

اور وہ آئندہ آنے والے کلام اور رسولوں پر بھی یقین رکھتے ہیں (۳) قیامت پر ایمان رکھتے ہیں۔ جب کسی آدمی کو یہ معلوم ہوتا ہے کہ میرے کام کا مجھے اچھا بدلہ دیا جائے گا۔ تو وہ بڑے شوق اور محنت سے اس کام کو کرتا ہے۔ اس لئے آخرت پر ایمان لانا بھی ضروری قرار دیا گیا ہے۔

أُولَٰئِكَ عَلَىٰ هُدًى مِّن رَّبِّكَ وَأُولَٰئِكَ هُمُ الْمُفْلِحُونَ

ایسے لوگ اس ہدایت پر ہیں جو انکے رب کی طرف سے ہے اور ایسے لوگ ہی کامیاب ہونے والے ہیں جن میں مندرجہ بالا صفات پائی جاتی ہیں۔ یہی وہ لوگ ہیں جو ہدایت پر ہیں اپنے رب کی طرف سے۔ یاد رکھنا چاہیے کہ ہدایتیں مختلف ہوتی ہیں۔ اور رب کی طرف سے وہی ہدایت ہے جو انزل الیہ میں فرمائی ہے۔ یہ اشارہ اسی کی طرف ہے۔ دوسرا اھدنا الصراط المستقیم کی دعا قبول ہو گئی کہ تم نے ہم سے ہدایت مانگی تھی لہذا ہم نے تم کو دیدی ہے۔ باقی وہ جو تمہیں خطرہ ہے کہ ہم کہیں ایسے راستہ پر نہ چلیں کہ ضالین اور مضبوط علیہم میں سے ہو جائیں یعنی یا تو دربار سے نکال دئے جائیں یا خود دربار سے بھاگ آئیں اس طرح پر دور کرتے ہیں کہ اگر تم اس ہدایت پر چلو گے۔ تو ایسا نہیں ہوگا۔ بلکہ تم منظور و منصور ہو جاؤ گے۔

مفلح۔ مضبوط طور پر اپنے مطلب اور مدعا کو پالینے والا۔ ایسا پالینے والا کہ پھر اس سے ہٹ نہ سکے۔

إِنَّ الَّذِينَ كَفَرُوا سَوَاءٌ عَلَيْهِمْ ءَأَنذَرْتَهُمْ أَمْ لَمْ تُنذِرْهُمْ لَا يُؤْمِنُونَ

ایسے کافر جن کے لئے تیرا ڈرانا یا نہ ڈرانا بیکساں ہے۔ یقیناً وہ ایمان نہیں لائیں گے۔

# بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

محمد و نصاب علی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

## اپنے بچوں کی حالت پر رحم کرو



آجکل زمانے کی آزادی اس کے دلفریب سامانوں سے کون ہے جو آگاہ نہیں ہے خصوصاً معصوم۔ تا تجربہ کار۔ تا عاقبت اندیش۔ نازک دل اور نازک مزاج بچے اگر ان کی آجکل اچھی طرح حفاظت نہ کی جائے۔ تو بہت سی بے اعتدالیوں کا شکار ہو کر بعض وقت بی دینی تک کا خمیر ان کی سرشت میں اثر کر جاتا ہے۔ اور علاوہ قحطت سلیم کے خراب ہونے کے بعض ردی اخلاق کا جماؤ انکی طبیعت پر ایسی موٹی تہ میں ہو جاتا ہے کہ ساری عمر ہی وہ بیچا سے اس مصیبت کے دباؤ سے آئے دن تکالیف کا سامنا دیکھتے ہیں اور اپنے تربیت کرنیوالوں کو اکثر بے اختیاری میں بڑے بڑے الفاظ سے کوستے بھی رہتے ہیں۔ حضرت نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ہر ایک بچہ فطرتاً اسلام پر ہی پیدا ہوتا ہے لیکن بعد میں اس کے ماں باپ ان کو یہودی یا نصرانی بنا دیتے ہیں۔ فی زمانہ جبکہ باپ کو بحیثیت ملازم ہونے کے اپنی ملازمت کے شغل میں بہت سا حصہ دن رات کا گزارنا پڑتا تو پھر اس امانت کا اس معصوم لخت جگر کے چال چلن کا نگران ہوتا ہے تو کون ہوتا ہے۔ کیا بعض بد چال چلن طلباء۔ بعض شیاطین۔ بعض بد طبع اور دہر فیشن لوگ یا کوئی اور۔ ایک دو ہتیس بلکہ

سینکڑوں ہی طلباء ابھی پوری ہوش سے بھی بہرہ ور نہیں ہونے پاتے کہ کسی نہ کسی مرض  
 میں مبتلا ہو کر ماں باپ کی بڑھتی ہوئی اُمتنگ کو نہایت ہی بُری تلخ کامی سے بدل دیتے ہیں  
 وہ ان کو مادرِ پدرِ آزاد پاتے ہیں۔ بے ادبی کا زیور ان کے زریب تن ہوتا ہے۔ بیہوشی ان کا  
 شیوہ۔ اور عیاشی اور لالچ ابالی اُن کا دائمی دتیرہ بن جاتا ہے۔ وہ اپنے خیال میں مست نظر آنے  
 لگتے ہیں۔ سادگی اُن میں نام کو نہیں ملتی۔ جسمانی آرائشیں اور بیجا بناؤ ٹھنڈا جو صاف دل  
 کا بالکل ہی ستیا تاس کر دیا کرتے ہیں انکی طبائع میں نقشِ کالج کی طرح نہایت ہی کھلے  
 الفاظ میں بے تکلف پڑھا جاسکتا ہے۔ اگر آج بالو کی آرائش ہے تو کل بوٹ بھی نہایت  
 ہی عمدہ پالش کیا ہوا ملتا ہے۔ الناس علیٰ دینہم ولو کھم کے سارے منازل طے کرنے  
 میں وہ نہایت ہی چست و چاق دکھائی دیتے ہیں اور چاہتے ہیں کہ نسبِ سبقت کے جائیں  
 بیجا محنت کبھی اس سے کبھی اُس سے کھٹی کی طرح اُن کے جزو دل و دماغ ہو کر بہت ہنروں  
 میں کمال حاصل کرنے سے انھیں روکتے لگتی ہے ہاں اسی اثنا میں موت کا شکار بھی  
 ہو جائیں تو جائز اور یقیناً بعد از قیاس نہیں۔ کیا ایسی اولاد ایک دیندار قابلِ رحم ماں  
 باپ کا دل اور آنکھیں ٹھنڈی کر سکتی ہے۔ تم اگر فافل ہو اور نہیں کہنے میں مضائقہ  
 کرتے ہو تو میں خدا تعالیٰ کی قسم کھا کر کہہ سکتا ہوں کہ نہیں اور ہرگز نہیں۔ بخدا ایسوں کو  
 ماں باپ کے ذرا بھی ہمدردی نہیں ہوتی۔ وہ دل سے اپنے محسنوں کے نہیں ہوتے اور نہیں  
 ہوتے۔ وہ کسی نئے عالم میں ہوا کھانے لگتے ہیں اور اُن کا بادا آدمِ جدا اور بالکل ہی تیا  
 باو آدم ہوتا ہے وہ ربا رحمہما کا دربیانی صغیرا۔ کے مصداق نہیں ہو سکتے  
 اور کیونکر ممکن ہے کہ وہ ہو سکیں۔ تم نے ہاں تم نے انکی تربیت میں کوتاہی کی تعقلت کی  
 لاپرواہی کی۔ اور بالکل نا عاقبت اندیشی سے کام لیا۔ تم نے کب ان کو صلحاء کی صحبت میں  
 بھیجا۔ تم نے کب انھیں دیندار بنانے کے لئے صادقین کے پاس چھوڑا۔ تم نے کب دل  
 سے اُن کے لئے دعائیں کیں کہ اُن کو ایسا موقع ملے۔ کیا تم نے انکو کیا کیا بنانے کی فکر نہیں  
 کی۔ کی۔ پر نہیں کی تو صرف ایسی بات کی فکر نہیں کی کہ مرکزِ تجرہ کہاں جائے گا۔ جہنم میں جا  
 جلتی ہوئی آگ میں جائے تمہاری بلا سے۔ نی۔ اے ہو۔ ایم اے ہو یا یو اور وکیل ہو  
 اور تمہارا اُلوسیدھا کرے۔ لیکن خوب یاد رکھو وہ تمہارے دل اور آنکھوں کی ٹھنڈک

نہیں ہو سکے گا۔ اور ہو تو کیونکر ہو۔ تم نے تو اُسے آگ کیلئے تیار کیا۔ اور بد لایہ چاہتے ہو کہ  
 اُس سے تمہارا دل ٹھنڈا ہو تمہاری آنکھیں ٹھنڈی ہوں تاک اذ اقسمة ضیئ  
 پھر تم نے کب انکو انبیاء کی تعلیم کی طرف توجہ دلائی۔ اُنکے چال چلن کے نگران کون سے  
 صلحاء ہیں جو تم نے مقرر کئے۔ افسوس! جس نے تمہارے دکھ کا صحیح علاج سوچا تم  
 نے کونسی انکی بھی قدر کی۔ ہمارا فرض ہے کہ ہم تمہیں پھر آگاہ کریں +

حضرت مسیح موعود مرزا غلام احمد صلوٰۃ اللہ علیہ والسلام نے تمہاری اولاد کی بھی  
 فکر کی۔ اور بڑی اچھی طرح سے کی۔ وہ مصلح تھا۔ وہ زمانے کے مفاسد کا صحیح علاج جاننے  
 والا تھا۔ اس کا نور فراست بڑے صحیح پیمانہ میں جچا ہوا اور تلا ہوا تھا۔ اس نے ہاں  
 اسی نے جہاں بڑوں کی فکر کی وہاں اُنکے چھوٹوں کی بھی کی۔ تم ناقدری کرو۔ ناشک  
 گزار ہونا چاہو تو دل کھول کر بولو۔ پر اس نے شہروں سے دور (جہاں ہزاروں قسم کی  
 ترغیبات ہوا کرتی ہیں) ایک سکول کھولا۔ قوم کو توجہ دلائی کہ وہ اپنے بچے یہاں بھیجے  
 اُسکی نیت یہی تھی کہ تمہاری اولاد سنور جائے ان کا دین خراب نہ ہونے پائے اور وہ تمہارے  
 آنکھوں کی ٹھنڈک بن سکیں۔ چنانچہ آجکل بڑے اعلیٰ پیمانہ پر سکول اور بورڈنگ ہوس  
 نہایت ہی پرفضا جگہ میں عظیم الشان شان کے ساتھ اُس خدا کے پیارے کی نیت اور اُس  
 کے مبارک ہاتھوں کی شہادت میں پھولے نہیں سماتے۔ تمہارے بچوں کیلئے دعا کرنے والے  
 انکی جسمانی اور روحانی تربیت کی فکر میں آنسو بہانے والے افراد اسی مسیح کے ارادے کی  
 تکمیل کرنے کو موجود ہیں۔ ایسے لوگ ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ رہیں گے تاکہ اُس مبارک  
 انسان کے کام کو ادھورا نہ رکھا جائے جس نے اُسکو بھیجا ہے وہ غیور ہے اور  
 یا تونک من کل فح عمیق الخ۔ اگر اُس کا قول ہے تو وہ اس کو پورا کرنے کے  
 لئے سامان بھی خود ہی ہم پہنچاتا رہے گا۔ جو ناقبت اندیش ایسی ترغیب دیتے ہیں کہ  
 وہاں لڑکے نہ بھیجے جائیں۔ وہ ڈر جائیں۔ اگر یہاں کے کارکن نیک نیتی سے اس فکر میں ہیں  
 کہ قوم کے بچوں کی ہر طرح سے نگرانی کی جائے۔ اور اس غرض کے لئے وہ دعا سے۔ درس  
 قرآن سے لکچروں سے۔ عمدہ چال چلن سے۔ دینی تعلیم سے۔ پھر پڑھائی میں انٹرنس تک انکو  
 عمدہ بنا دینے میں سرگرمی سے رات دن کوشاں ہیں تو لا یحییٰ المکرم الیسیء الا بالہ

کے مضمون پر وہ موزی دوبارہ غور کر لیں۔ میرے مکرم عزیز واکماؤ۔ محنت کرو۔ گھر سے  
 نزدیک ہو تو واہ دور جاؤ۔ لیکن بچوں کو یہاں بھیجو۔ وہ خدا شاہد ہے ہم رات دن ہر طرح انکی  
 نگرانی میں کوشاں رہتے ہیں۔ اور بفضلہ رہیں گے تاکہ مسیح کے باغ کی رونق بڑھے  
 ماں اس کام میں ہمارا مالک بھی ہمارا ساتھ دیتا رہے گا۔ اس لئے کہ وہ اپنے وعدوں  
 کو پورا کرتا ہے۔ اور اس سے بڑھ کر کوئی بھی صادق الودعہ نہیں ہے۔ جسکے ایمان  
 میں زلزلہ آچکا ہے وہ بدظنی سے کام لیتا ہے تو لیتا ہے ورنہ یہاں کی رونق دن دگتی  
 اور رات چوگنی ہو کر بڑھے گی اور ضرور بڑھے گی کیونکہ وہ کارساز مسیح کو اسکے کاموں میں  
 ادھورا رکھ کر ذلیل و رسوا نہیں ہونے دینا اور بالضرور ہے کہ تم ہونے سے اسی لئے کہ  
 وہ فرماتا ہے کہ لا یخاف عذابہا میں میں ایسے گروہ کو نہیں رکھا کرتا۔ جو بھول گیا  
 ہے وہ اب بھی سمجھ جائے۔ اور پھر ذرا دور اندیشی سے کام لے + الغرض جس کام میں  
 خدا تعالیٰ معاون ہو وہاں تم اپنے بچوں کو کیوں نہیں بھیجتے۔ صدماگندی ترغیبوں سے  
 مذہبی وساوس سے۔ بد صحبتوں سے۔ الناس علیٰ دین ملوکھم کے اثر سے۔ اگر اپنی  
 اولاد کو بچانا چاہتے ہو تو تم لڑکپن سے بچوں کو یہاں بھیجو۔ عمدہ ٹیوٹر ہیں۔ جسمانی۔ روحانی  
 تربیت کا خیال ہے۔ دین کا خیال رکھا جاتا ہے۔ وہ کام جو تم نے کرنا تھا وہ دکھو جو  
 تم نے سہنے تھے یہاں کے لوگ برداشت کرنے کو تیار ہیں۔ تمہارے بچے جن جگہ آتے ہیں  
 وہ جگہ بھی پھر بابرکت ہے۔ انٹرنس تک پڑھائی بھی موجود ہے۔ ہاں کچھ لڑکے بہت  
 کچھ خراب ہو کر یہاں آخری جماعتوں میں اگر داخل ہوں اور وہ پھپھلا تمام تزلزلہ مدرسے  
 کے استادوں پر اور غیروں پر گرا کر اٹکو بدنام کرینکی کوشش بھی کریں تو اسکے متولی  
 گھبرانہ جائیں۔ اپنے گریبان میں دراجھا لیں۔ اعتراض کرنا آسان ہے لیکن وہ  
 مجبوریوں جو یہاں بچوں کے نہ لینے میں ہیڈ ماسٹر صاحب کو درپیش ہیں وہ ممتاز قومی  
 مدرسوں کے متعلق مدیر لوگوں کی آنکھوں سے ہرگز ہرگز نہاں نہیں ہیں۔ اگر کوئی کہے کہ  
 تمہاری تحریر میں فرشتہ گری کا ساد دعویٰ تو نظر آ رہا ہے تو خوب یاد رہے کہ خدا تعالیٰ نے  
 ہم کو اچیں بھی شرمندہ نہیں رکھا ہے ایک دو نہیں بلکہ بہت بچے جو اب بچوں والے  
 بھی ہو گئے ہیں۔ یہاں کے برکات واقعی فرشتہ خصالت ہیں اور زندہ گواہ ہیں

آنکھیں نہ ہوں تو الگ بات ہے۔ پس اس نعمت کی قدر کرو۔ اور اولاد کا خون نہ کرو۔ شیخ کے ارادوں اور اسکی مبارک نیت سے فائدہ اٹھاؤ۔ اسکی صحیح فراست کو لغو قرار نہ دو۔ اور وہ کچھ حاصل کرو جسکے لئے یہ سب کچھ بنا ہے۔ ابھی وقت ہے ورنہ ویسے تو خدا تعالیٰ ہی کی ذات ہے جو ہر وقت بچساں رہے گی۔ خدا کے سلسلے پر غور کرو۔ اور عین وقت پر تو فائدے سے محروم نہ رہو۔ والسلام

## پراسپیکٹس

### تعلیم الاسلام ہائی اسکول قاریان

- سٹاٹ** - (۱) ماسٹر محمد دین صاحب بی۔ اے علیگڈہ ٹرینڈ قائم مقام ہیڈ ماسٹر +  
 (۲) چودھری غلام محمد صاحب بی۔ اے علیگڈہ ٹرینڈ قائم مقام سکند ماسٹر +  
 (۳) قاضی عبداللہ صاحب بی۔ اے علیگڈہ ٹرینڈ قائم مقام تھرو ماسٹر +  
 (۴) شیخ عبدالرحمن صاحب بی۔ اے ٹرینڈ فقہ ماسٹر +  
 (۵) مولوی غلام محمد صاحب بی۔ اے علیگڈہ ٹرینڈ فرسٹ عربک ٹیچر +  
 (۶) میاں بشیر احمد صاحب بی۔ اے۔ آنریری ٹیچر +  
 (۷) چودھری سردار خاں صاحب ایف۔ اے +  
 (۸) ماسٹر علی محمد صاحب جو نیر اینگلو ورتیکلر ٹرینڈ +  
 (۹) ماسٹر چراغ محمد صاحب ایک تجربہ کار مدرس ہیں +  
 (۱۰) مرزا نور محمد صاحب منشی فاضل فرسٹ پشیش ٹیچر +  
 (۱۱) ماسٹر عبدالعزیز صاحب ایک تجربہ کار مدرس ہیں +  
 (۱۲) ماسٹر حسین خاں صاحب سینئر ورتیکلر ٹرینڈ +

(۱۳) ماسٹر محمد مولا داد صاحب جو نیرور ٹیکلر ٹرینڈ

(۱۴) شیخ عبدالرحیم صاحب مدرس دینیات

(۱۵) منشی غلام محمد صاحب سٹیفکیٹ

(۱۶) منشی سکندر علی صاحب

(۱۷) ماسٹر ماموں خاں صاحب ڈرل ماسٹر سینئر سٹیفکیٹ

دینیات میں علاوہ ٹڈل میں دہی مضامین اور کتابیں پڑھائی جاتی ہیں جو لاہور سرکل میں پڑھائی جاتی ہیں۔ اور عام طور پر

## مضامین

پنجاب میں مردج ہیں۔ ہائی میں وہ جو یونیورسٹی کی طرف سے مقرر ہیں۔ سائینس ٹڈل دہائی ہردو میں پڑھائی جاتی ہے۔ ڈرائنگ بھی سکھائی جاتی ہے۔ چھوٹی جماعتوں کو کنڈرگارٹین شروع کرایا جانے والا ہے۔ فیس مدرسہ گورنمنٹ سکولوں کی شرح کا  $\frac{3}{4}$  ہے۔ لیکن اس میں تغیر و تبدل ممکن ہے۔ کیونکہ سرکاری احکام کے ماتحت چلنا پڑتا ہے۔ موجودہ فیس جماعت وار حسب ذیل ہے

ففتہ ہائی	چوتھہ ہائی	سوم ٹڈل	دوم ٹڈل	اول ٹڈل	جونیر سپیشل
۱۰	۷	۴	۳	۲	۱
پنجم پرائمری	چہارم پرائمری	سوم پرائمری	دوم پرائمری	اول پرائمری	
۱۲	۱۱	۱۰	۹	۸	

پڑھائی انٹرنس تک ہے۔ جونیر سپیشل کلاس کئی سال سے جاری ہے۔ اس سال سینئر سپیشل کھولنے کا ارادہ ہے۔ اگر کم از کم دس طلباء ایسے آگئے

چودھری غلام محمد صاحب بی۔ اے سینئر ٹڈل ہیں جن کے ساتھ چار ٹیوٹر ہیں۔ انکے علاوہ دو

## عملہ بورڈنگ ہوس

محربطور اسٹنٹ سینئر ٹڈل کام کرتے ہیں۔ یہ استاذہ بورڈران کی تعلیم کھانے حفظ صحت۔ ورزش جسمانی اور دینی تعلیم کی عملی اور عملی ہردو طور پر نگرانی کرتے ہیں مثلاً صبح کے وقت قرآن شریف پڑھانا۔ سب نمازوں کا ان کے ساتھ ملکر ادا



کرنا۔ ملکہ کھیلنا وغیرہ وغیرہ۔ ان کے علاوہ چھوٹے بچوں کے لئے ایک خادم طفلان مقرر ہے۔ جو ان کے ہانے دھلانے اور کپڑوں اور سامان کی پوری طرح حفاظت کرتا ہے۔ پرائمری کے لڑکوں کی خاص طور پر حفاظت کی جاتی ہے۔

**رہائش** کے لئے ایک وسیع اور عالی شان بورڈنگ ہوس ہے کھیلنے کیلئے پُر فضا کھلے میدان اور گراؤنڈز۔ سامان ایک چارپائی اور صندوق

یا الماری ہر ایک بورڈنگ کو دی جاتی ہے۔

**اخراجات و خوراک** اخراجات۔ فیس مدرسہ کے علاوہ ایک روپیہ داخلہ مدرسہ اور بارہ آنہ داخلہ بورڈنگ ہوس ہے۔ جو ایک ہی دفعہ لیا جاتا ہے۔ اسکے علاوہ چندہ کرکٹ جو سال میں ایک دفعہ لیا جاتا ہے۔ فیس بورڈنگ ہوس عمر درجہ اول۔ پچھ درجہ دوم۔

اوسط خرچ درجہ اول عمر جس میں دونوں وقت گوشت اور ہفتہ میں ایک دفعہ پلاؤ۔ اوسط خرچ درجہ دوم عمر جس میں بستری گوشت اور دال ملتی ہے لیکن سب تخمیناً اندازے ہیں۔ متفرق اخراجات دھوبی حجام۔ کاغذ قلم دوات علاوہ ہیں۔

**علمی دینی مذاکرات و علمی مشاغل** درس حضرت خلیفۃ المسیح روزانہ لڑکوں کی اپنی میٹنگ انگریزی۔ اردو۔ اس کے علاوہ بزرگان قوم کی گاہے گاہے پند نصیحت و لیکچر سکول میں ایک لائبریری اور ایک ریڈنگ روم ہے۔

جس میں اردو انگریزی اخبار آتے ہیں اور لڑکے شوق سے پڑھتے ہیں۔

**ورزش جسمانی** تمام لڑکے اس بات پر پابند کئے جاتے ہیں کہ کوئی نہ کوئی ورزش کریں۔ تمام طلباء کو ہاکی

اور فٹ بال کھیلنا پڑتا ہے۔ اس کے علاوہ ویسی کثرت بھی کرائی جاتی ہے۔

**شفا خانہ** لڑکوں کی صحت کی نگرانی کے لئے دو ڈاکٹر ایک ریٹائرڈ

اسٹنٹ سرجن اور دوسرا تجربہ کار ڈاکٹر اور ایک کمپیوٹر ڈاکٹر اور کمپیوٹر  
احاطہ مدرسہ میں رہتے ہیں۔ اور دن رات لڑکوں کی صحت کی نگرانی کرتے ہیں۔  
شفاخانہ پور ڈنگ کے اندر ہے +

**ہندو پور ڈرٹ** | ہندو طلباء کے لئے بھی پور ڈنگ ہو س میں کھانے  
کا انتظام کر دیا گیا ہے۔ ایک باورچی اور ایک ہرا  
ان کے لئے رکھ دیا گیا ہے +

جماعت بندی بیس اپریل تک ہو جائے گی۔ اس کے بعد بیرونی طلباء  
کا داخلہ عام طور سے بند ہو جاتا ہے +

محمد علی خان رئیس مالیر کوٹہ

سکرٹری صدر انجمن احمدیہ قادیان

ضلع گورداسپور